

# 提后1章之六到底谁守着谁

大海的召唤2211

各位早安！也再次祝福大家新年喜乐，靠主刚强！今天我们第六次灵修《提摩太后书》第1章，还是一章的11到14节。因为这一段经文意义重大，所以我们有第二次的灵修和默想，我们还是再来读一遍这一段宝贵的话语。保罗是这样写的：

“我为这福音奉派作传道的，作使徒，作师傅。为这缘故，我也受这些苦难。然而我不以为耻；因为知道我所信的是谁，也深信他能保全我所交付他的，直到那日。你从我听的纯正话语的规模，要用在基督耶稣里的信心和爱心，常常守着。从前所交托你的善道，你要靠着那住在我们里面的圣灵牢牢地守着。”

感谢神！我们相信主的羊听主的声音，透过祂软弱、卑微、破碎的瓦器能显出宝贝的能力，也知道这有能力的宝贝乃是主的善道。

在这段经文我们前边已经讲了一次，提到这两个方面都很重要。在我们的信仰中，信仰既是活的关系，同时又是世界观和命题，是纯正话语的规模。这两方面的建造对我们今天的教会都极其重要。诸位还记得清教徒所喊的著名的口号既要有“敬虔的生命”，又要有“纯正的教义”吗？这个口号的来源就是这几节经文。

我们老一辈中国家庭教会的先辈，比较强调敬虔的生命。今天藉着《提摩太前书》和《提摩太后书》，上帝给我们非常深的提醒，就是我们也要起来为真道打那美好的仗，也藉着20世纪基督教见证方面的失败，也提醒我们要使上帝纯正话语的规模，回到《圣经》的根基，也能在价值观、人生观、世界观三观混乱颠倒的年代为主熠熠生辉，也做出荣美见证！所以在这方面，归正是复兴的前提。我们不能只在情绪上、感情上热气腾腾，更要在真理神的话语善道上有装备和回归。

在这方面我自己也有主给见证。20多年前，自己刚信主的时候，比较受基要主义和倪柝声“三元论”的影响，倾向于把思想、情感、意志都当成是“属魂”的，也倾向于把文化当成是属魔鬼的，所以在自己的信仰的过程中就比较受敬虔主义和律法主义影响。后来自己的信仰也进入一个很狭窄、很穷途末路的胡同那样的感受。不过，感谢神的是在21年前有主的引领，我们得到一整套唐崇荣牧师的神学讲座丛书。那套丛书我看了三遍，对我的信仰的建造有着属灵光照和根本奠基的作用。

尤其是唐牧师振臂高呼来提醒说，我们一方面要知道所信的是“谁”而不是“什么”，要跟神有活的关系；同时，我们也要知道纯正话语的规模，也要向人见证真理的模范。那个时候，这些呼吁对我都有巨大震撼，也使我看到在信仰上该如何回到纯正话语的规模的必要性，从而也看到《圣经》不是系统神学的著作，但是《圣经》里边有神学的系统，因为上帝的启示不是杂乱无章乃是有章可循的，也是非常严谨、严整和严肃。

当我们回到保罗所讲的这段话的时候，我们就看到保罗深信上帝能保全保罗所交付上帝的。在这里，我们看希腊文的话，它有这么一个意思，就是保罗深信上帝能保全保罗所积累的。“交付”在原文中是“积累”的意思，直译成英文就是my deposit，就是保罗所存续、所积累的、所积攒的。这一积攒，谁能替保罗保管好？保罗就认定是这位活的神。

其实我们诸位请想一想，我们很多身外之物能够长久保存很不容易，在我们死后更不容易。因为你根本就不知道它到底会如何，也不知道花落谁家。另一方面我们自己所积累的敬虔、仁爱、喜乐、和平等等，是不是会随着我们死去也化为一场空呢？这方面若我们相信的是无神论和唯物主义，就会陷入幻灭。大家想一下，我这一生高尚又怎么样，不高尚又怎么样？因为最终都过眼云烟。

当然，高尚也许是我当下在为人处事和个体修养方面会显得更高大一些，但是所谓的这种高大，也不过就是暂时的一点点记忆而已。哪怕我“立德”、“立功”和“立言”了，也就是儒家所追求的“三不朽”，这一切又有多大价值呢？因为你没有办法真正把这积累存续和传承下去。

但是保罗却相信，发生在自己生命中的一切真善美爱的锤炼和向着神的敬虔操练是有价值的。因为上帝会使这积累延续在人的永远的生命之中，以至于把永远的生命来切入到当下的生命，就使人向神有真正的交托，而这交托也成为保罗真正的积累，以致于保罗也强调，提摩太也是向着神如此。不是他保罗能替提摩太怎样，乃是保罗所信的神能够替提摩太守着。所以从某种程度上，我们是真理的管家在守着真理，其实诸位是真理在守着你。

我原来想到自己蒙召做传道人，在去服侍的时候，有一个阶段觉得自己还是蛮悲壮的，觉得自己是去传讲真理，是弟兄姊妹需要我的服侍。但时间长了，我越来越体会到其实是我自己更需要被真理服侍！因为我这么不爱《圣经》不愿意读《圣经》的人，上帝藉着我去服侍大家，就先用《圣经》服侍了我。我真就像彼得的岳母害热病躺着，在死荫幽谷里边。但是主首先服侍了我，以至于使我起来可以服侍弟兄姊妹和主基督。所以与其说是去服侍，不如说被服侍。

因此保罗在这里就特别来提到是用基督耶稣里的信心而爱心，常常守着上帝所托付于每一位传道人、每一位弟兄姊妹的。因此这信心、爱心是来自于基督，是基督在帮我们守着。所以从前所交托你的善道，你要靠在那住在我们里面的圣灵，牢牢地守着。其实这里的“善道”在原文中是翻译成英文的话是good deposit，跟前边是同一个词就是“好的积累”。上帝在我们里面发动的工作使我们有了圣灵的果子，这果子是主来帮我们守着。所以保罗才提到要靠在那住在里面的圣灵牢牢守着。至此，我们就一下子明白了，保罗从头到尾都以神为本。他不是让提摩太进行以人为本的那样一种属世操练，那样操练的益处非常有限。当然，跟那些杀人放火的匪徒比，那样的宗教性操练是有一定的价值，但是它只会让人越来越悲壮而已，借着自己悲壮的献身证明他所信奉的有道理而已。

但是真正的信仰并不是这样。乃是因为这位复活的主和我们的天父差遣的圣灵住在每一位信徒的生命中，也能够生发出信心和仁爱的工作，使信徒有了真正的盼望，而这盼望乃是圣灵的大作为。这大作为的圣灵本身就活在每一位弟兄姊妹的生命当中。所以弟兄姊妹只要你真投靠他——你放心——不是你能守着祂，乃是祂能守着你！

当我刚信主的时候，我觉得是我选择了神。但是当我读到《基督教预定论》的时候才明白，是神选择了我。那一刻你才知道该怎么样？我真就放松了，也放心了。好在神选择了我，因为我的选择很多被证明是错的！所以，弟兄姊妹，不是你牵着神，在熙熙攘攘的人群中是神的大手在牵着你！你不知明天的道路，但你要深信和确知谁牵你手，风雨同行。

我们一起祷告：“天父上帝，谢谢祢有死里复活的主和活的圣灵来在我们里面生发信心、仁爱和盼望。也使祢的善道，这美好的积累在我们生命中所产生的果效与果子都能够存留，从今时直到永远，以至于今天我们每一点向着祢的吉光片羽，向着祢的点滴祷告，向着祢的真善美爱都可以被祢纪念，甚至我们的眼泪祢都可以存在祢的袋子里。这个世界看我们只是一堆物质，只是过眼云烟的一个符号，但是在祢那里我们却如此有价值、有意义，也有美好的跟祢的对话与互动。祢愿意引导我们、守着我们。谢谢祢！以上祷告奉耶稣基督的圣名。阿们！”